
Τα μέλη μας που επιθυμούν να θέσουν υποψηφιότητα για την ανάδειξη του νέου επταμελούς (7μελούς) Διοικητικού Συμβουλίου 
και της τριμελούς (3μελούς) Εξελεγκτικής Επιτροπής για την προσεχή τριετία (2024-2027), μπορούν να το δηλώσουν μέχρι και 
την Δευτέρα 22 Ιανουαρίου 2024 στο email του Συνδέσμου: agia.triada@kaloskopi.gr, ή με φυσική παρουσία σε κάποιο μέλος 
του Δ.Σ. ή στο γραφείο του Συνδέσμου, Πειραιώς 4 Τ.Κ. 10431 ΑΘΗΝΑ.
Η συμμετοχή όσο το δυνατόν περισσοτέρων υποψηφίων στις εκλογές, συντελεί στην ομαλή λειτουργία αλλά και στην περαιτέρω 
ενδυνάμωση και δράση του Συνδέσμου.

Ιδιοκτήτης - Εκδότης:
Σ Υ Ν Δ Ε Σ Μ Ο Σ  Κ Α Λ Ο Σ ΚΟ Π Ι Τ Ω Ν  Π Α Ρ Ν Α Σ Σ Ι Δ Α Σ  “ Η  Α Γ Ι Α  Τ Ρ Ι Α Σ ”

Πειραιώς 4, Αθήνα 104 31 • τηλ.: 210 5238158 • ΚΩΔ. 2532 • email: agia.triada@kaloskopi.gr • www.kaloskopi.gr
(Υπεύθυνος σύμφωνα με το Νόμο: το εκάστοτε Διοικητικό Συμβούλιο)

Δελτίο Επικοινωνίας Μελών Συνδέσμου Καλοσκοπιτών Παρνασσίδας “Η ΑΓΙΑ ΤΡΙΑΣ”

Η ΚΟΥ ΚΟΥ ΒΙΣΤΑ

ΠΕΡΙΟΔΟΣ Ζ´ • ΧΡΟΝΟΣ 49ος • ΤΕΥΧΟΣ 207 • ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ - ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ  2023

Ο Σύνδεσμος – παρελθόν, παρόν και μέλλον
● Ημερολόγιο 2024, Νερό – Πηγή Ζωής
● Δημοτικές Εκλογές Οκτωβρίου 2023
● Στα ίχνη του Ηριδανού – Αναζητώντας το
   «χαμένο» ποτάμι της Αθήνας
● 80 χρόνια από τη μάχη στην Αγία Τριάδα

Πρόσκληση 
Το Διοικητικό Συμβούλιο του ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΚΑΛΟΣΚΟΠΙΤΩΝ ΠΑΡΝΑΣΣΙΔΑΣ «Η ΑΓΙΑ ΤΡΙΑΣ»

καλεί τα μέλη του 

την Κυριακή 28 Ιανουαρίου 2024 και ώρα 11:00 π.μ.
αίθουσα εκδηλώσεων «ΑΘΗΝΑ» - ξενοδοχείο Wyndham Grand Athens  

(Μεγάλου Αλεξάνδρου 2, Πλατεία Καραϊσκάκη δίπλα από τον σταθμό «Μεταξουργείο» του μετρό).
στην Ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση και στις Εκλογές του Συνδέσμου.

Το πρόγραμμα περιλαμβάνει:

Η παρουσία και η συμμετοχή κάθε μέλους στην Γενική Συνέλευση και στις εκλογές υποστηρίζει, ενισχύει,  
και ενδυναμώνει τον Σύνδεσμο και το χωριό μας, την Καλοσκοπή!

•  Συνάντηση των μελών, γνωριμία και  
ανταλλαγή ευχών.

• Χαιρετισμός του προέδρου του Δ.Σ.
• Κοπή της Πρωτοχρονιάτικης πίτας.
•  Εκλογή προεδρείου της Γενικής Συνέλευσης.
• Εκλογή Εφορευτικής Επιτροπής.
•  Παρουσίαση υποψηφίων για το νέο  

Διοικητικό Συμβούλιο.
•  Παρουσίαση του οικονομικού απολογισμού  

του έτους 2023 και της έκθεσης της 
Εξελεγκτικής Επιτροπής.

•  Κατάθεση του προϋπολογισμού του έτους  
2024 για συζήτηση και έγκριση.

•  Απολογισμός του Δ.Σ. για το έργο του  
έτους 2023 και ενημέρωση των μελών  
για τα θέματα που είναι σε εξέλιξη.

•  Γενική συζήτηση (με θέματα που  
αφορούν τον Σύνδεσμο και το χωριό).

•  Βράβευση των επιτυχόντων το έτος  
2023 σε ΑΕΙ.

•  Διεξαγωγή αρχαιρεσιών για εκλογή  
νέου διοικητικού συμβουλίου (Δ.Σ.)  
και εξελεγκτικής επιτροπής (Ε.Ε.).

•  Κλείσιμο των εργασιών της Γενικής 
Συνέλευσης.
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Ο Σύνδεσμος του χωριού μας «Η ΑΓΙΑ ΤΡΙΑΣ» 
ο ρόλος του Συνδέσμου σήμερα και στο μέλλον

Ο Σύνδεσμος Καλοσκοπιτών «Η ΑΓΙΑ ΤΡΙΑΣ» 
από το 1961 που ιδρύθηκε, μέχρι σήμερα το 2023, 
αποτελεί τον «συνδετικό κρίκο» μεταξύ των συγχω-
ριανών μας και του χωριού μας, μέσα από ποικίλες 
εκδηλώσεις και δράσεις. Αποτελεί τον φορέα που 
μας ενώνει και μας φέρνει πιο κοντά. Αρχικά λειτούρ-
γησε ως Σύνδεσμος των αποδήμων Καλοσκοπιτών 
στην Αθήνα αλλά στη συνέχεια διευρύνθηκε και σή-
μερα στελεχώνεται από κάθε συγχωριανό και φίλο 
του χωριού που θέλει να είναι μέλος του. Με την δρά-
ση και την αντοχή που επέδειξαν τα μέλη του (στα 63 
χρόνια λειτουργίας του), κατάφερε να παραμείνει μία 
ζωντανή και δραστήρια ένωση ανθρώπων, η οποία 
προσαρμόστηκε στις εξελίξεις και λειτούργησε όλα 
αυτά τα χρόνια υπηρετώντας τις καταστατικές του 
αρχές, για το καλό των συγχωριανών μας και για την 
προστασία των «καλώς νοούμενων» συμφερόντων 
του χωριού μας.

Μέσα σε αυτά τα πλαίσια τα εκάστοτε διοικητικά 
συμβούλια κατάφεραν να διατηρήσουν ζωντανούς 
τους δεσμούς μεταξύ των συγχωριανών μας και να 
επιλύσουν μέσα από πρωτοβουλίες, δράσεις και 
συνεργασίες σημαντικά θεσμικά, κοινωνικά αλλά και 
θέματα καθημερινότητας του χωριού μας.

Επιπλέον, ο Σύνδεσμος (εκτός της επικοινωνίας) 
με συνεχή προσπάθεια και δράση διατήρησε, στο 
πέρασμα του χρόνου, τον ομφάλιο λώρο των μελών 
του με τις ρίζες τους στο χωριό μας και διέσωσε με-
γάλο μέρος της παράδοσης, των ηθών και των εθί-
μων του χωριού μας, βασιζόμενος στην εθελοντική 
προσπάθεια και στην προσφορά των μελών του. Η 
διατήρηση του δεσμού μεταξύ μελών και χωριού, 
ολοένα και δυσκολεύει καθόσον δύο γενιές μελών 
μας, δεν έχουν γεννηθεί και δεν έχουν ζήσει κάποια 
χρόνια στο χωριό, αλλά το επισκέπτονται (συνήθως) 
τους καλοκαιρινούς μήνες, δηλαδή για πολύ μικρό 

χρονικό διάστημα. Ευτυχώς αρκετοί (μικροί και με-
γάλοι), επισκέπτονται το χωριό μας με κάθε ευκαιρία, 
συνήθως τις αργίες και τα Σαββατοκύριακα και αυτό 
έχει σαν αποτέλεσμα να διατηρεί ζωντανή και ίσως 
να ενισχύει τη σχέση τους και την αγάπη τους για 
το χωριό μας. Είναι όμως σίγουρο ότι οι δεσμοί και 
οι σχέσεις μεταξύ των συγχωριανών αλλά και αυτών 
με το χωριό μας έχουν αμβλυνθεί και για μερικούς 
δυστυχώς έχουν χαθεί. Με βάση την προαναφερό-
μενη σχέση «Συνδέσμου – Μελών – Χωριού», είναι 
αναγκαία η ανάληψη πρωτοβουλιών και ενεργειών 
για την προσέλκυση όλων των συγχωριανών μας, 
κυρίως όμως των νέων ανθρώπων που θα δώ-
σουν νέο όραμα και προοπτική στον Σύνδεσμο. Οι 
νέοι διαχρονικά αποφεύγουν να συμμετέχουν σε 
τέτοιους συλλογικούς θεσμούς, γιατί έχουν άλλα εν-
διαφέροντα και άλλους τρόπους επικοινωνίας. Στα-
διακά όμως μεγαλώνοντας, έρχονται πιο κοντά και 
εντάσσονται στον Σύνδεσμο. Ο Σύνδεσμος ως ζω-
ντανός οργανισμός, εξελίσσεται. Δεν απορρίπτει τα 
προηγούμενα στάδια (τα οποία έχει πλέον ξεπερά-
σει), αλλά τα ενσωματώνει και τα προσαρμόζει στην 
τρέχουσα κατάσταση, στις νέες απαιτήσεις, στα νέα 
δεδομένα και στο πλαίσιο αυτό μπορεί και πρέπει να 
προσελκύσει όσο το δυνατόν περισσότερα και το κυ-
ριότερο νεότερα μέλη. Έτσι, θα μπορέσει να συνεχί-
σει τον ρόλο του ως θεματοφύλακας των παραδοσι-
ακών αξιών, εκφραστής της τοπικής παράδοσης και 
μοχλός σε κάθε προσπάθεια ανάπτυξης, ανάπλασης 
και εκσυγχρονισμού του χωριού μας, όπου και όταν 
χρειάζεται.

Για την εκπλήρωση του έργου του, είναι απαραί-
τητη η συνεργασία και η εμπιστοσύνη μεταξύ του 
Συνδέσμου (ως πολιτιστικού φορέα) με την Τοπική 
Κοινότητα, τον Δήμο και την Περιφέρεια, διότι τα 
τελευταία χρόνια παρατηρείται σταδιακή εξασθένι-
ση των πολιτιστικών συλλογικών φορέων, αφού οι 
δραστηριότητες η παράδοση και η κουλτούρα των 
μικρών χωριών συνθλίβονται από την κυριαρχία των 
μητροπολιτικών Δήμων, οι οποίοι χρηματοδοτούμε-
νοι από το κράτος έχουν στραφεί σε ένα είδος «βιο-
μηχανοποιημένου πολιτισμού» αφήνοντας εκτός τις 
μικρές κοινότητες, όπως το χωριό μας. 

Η χώρα μας ίσως είναι η μοναδική χώρα στον 
κόσμο στην οποία πολλοί άνθρωποι ασχολούνται με 
τους πολιτιστικούς συλλόγους αφιλοκερδώς. Αυτό 
έχει προκαλέσει μεγάλη κατάπληξη στο εξωτερικό 
και πρέπει να είμαστε περήφανοι για αυτήν την μο-
ναδικότητα.

Έτσι όμως μεγάλωσαν γενεές και γενεές ως 
τώρα. Και εμείς συνεχίζουμε…

Νάκος Γεωργίου

“H KOYKOYBIΣTA”
Tριμηνιαία Eφημερίδα

Iδιοκτησία: Σύνδεσμος Kαλοσκοπιτών  
Παρνασσίδας “H AΓIA TPIAΣ”

(Υπεύθυνος σύμφωνα με το Νόμο - Eκδότης:  
Νάκος Γεωργίου, Πρόεδρος Διοικ. Συμβουλίου)
Πειραιώς 4 • Αθήνα 104 31 • τηλ.: 210 5238158

e-mail: agia.triada@kaloskopi.gr
 www.kaloskopi.gr
Συντακτική Ομάδα:

Γεωργίου Νάκος, Δανιήλ Νικόλαος,  
Καλόγηρος Ιωάννης, Τσόχλας Κωνσταντίνος.

Hλ. Σελιδοποίηση - Eκτύπωση - Bιβλιοδεσία
ANTΩNIAΔHΣ ABEE ΓPAΦ. TEXNΩN

M. AΛEΞANΔPOY 26 • THΛ. 210 5227552
e-mail: info@antoniadis-sa.gr
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Στις Περιφερειακές και Δημοτικές εκλογές που 
διεξήχθησαν στις 8 Οκτωβρίου 2023 είχαμε τα 
παρακάτω αποτελέσματα για την Καλοσκοπή:

Εγγεγραμμένοι:  260
Ψήφισαν: 90
Συμμετοχή: 34.62 %
Αποχή: 65,38 %

Α. Περιφερειακές Εκλογές:
Ψήφισαν: 90
Έγκυρα: 83
Λευκά: 3
Άκυρα: 4
Έλαβαν:
➜  Σπανός Φάνης: 38
➜  Γκλέτσος Απόστολος: 26
➜  Αποστολίδης Λουκάς: 9
➜  Μπασδέκης Κωνσταντίνος: 7 
➜  Μαρκόπουλος Κωνσταντίνος: 3
(Περιφερειάρχης Στερεάς Ελλάδας εκλέχτηκε  
ο Σπανός Φάνης με Ποσοστό 48,35 %)

Β. Δημοτικές Εκλογές:
Ψήφισαν: 90
Έγκυρα: 86
Λευκά: –
Άκυρα: 4
Έλαβαν:
● Επιλογή Ευθύνης / Ταγκαλής Παναγιώτης: 65

Για την Τοπική Κοινότητα Καλοσκοπής:
1. Τσιαμπάς Δημήτριος: 56
2. Μπάνος Παναγιώης: 34
3.  Γρηγοροπούλου Δήμητρα: 17
4.  Επισκόπου Χρυσούλα: 2 

(Εκλέγονται οι 3 πρώτοι)
● Ανανεωτική Δύναμη Δελφών / 
Αναγνωστόπουλος Λουκάς: 16

Για την Τοπική Κοινότητα Καλοσκοπής:
1. Ακτίδης Ευστράτιος: 11
2. Κυριαζή Δήμητρα: 10
3. Πάνου Βασιλική: 1
● Λαϊκή Συσπείρωση / Λεοντίου Ευστάθιος: 1
(Δήμαρχος Δελφών εκλέχτηκε ο Ταγκαλής 
Παναγιώτης με Ποσοστό 50,97 %)

Περιφερειακές και Δημοτικές Εκλογές 
Οκτωβρίου 2023

Εθελοντισμός και μονοπάτια στο χωριό: 
διανοίξεων συνέχεια

Κάμερα Πολιτικής Προστασίας Δήμου Δελφών

Το Σαββατοκύριακο των επαναληπτικών δη-
μοτικών εκλογών, εκμεταλλευόμενοι τον υπέροχο 
φθινοπωρινό καιρό αρκετοί χωριανοί με πρωτο-
βουλία του Συνδέσμου μας συνέχισαν τις εργασίες 
για την διάνοιξη και τον καθαρισμό των παλιών μο-
νοπατιών στην γύρω απ’ το χωριό περιοχή.

Συγκεκριμένα, την Παρασκευή 13.10.2023, 
έγιναν εργασίες καθαρισμού και συντήρησης του 
παλιού μονοπατιού «ΣΤΑΥΡΟΣ - ΜΝΗΜΑΤΑ» στο 
τμήμα από «ΣΤΑΥΡΟ» μέχρι «ΙΣΩΜΑΤΑ». Το μόνο 
που απομένει για να ολοκληρωθεί η αποκατάστα-
ση της παλιάς αυτής διαδρομής είναι η τοποθέτη-
ση ενημερωτικών πινακίδων και η συμπλήρωση 
της σηματοδότησης.

Την Κυριακή 15.10.2023 καθαρίστηκε το κομ-
μάτι του μονοπατιού στις «ΣΠΟΡΙΕΣ», που πα-
ρέμενε χρόνια κλειστό και ξεχασμένο. Με την δι-
άνοιξη αυτή ολοκληρώνεται πλέον η διαδρομή 
«ΚΑΚΟΤΡΑΧΗ - ΚΕΦΑΛΟΒΡΥΣΟ - ΣΠΟΡΙΕΣ 
- ΒΡΥΖΕΣ» (ή, εναλλακτικά, προς ΠΑΝΟΥΡΓΙΑ). 
Και εδώ απομένουν κάποιες εργασίες για την τελι-
κή διαμόρφωση της εξόδου του μονοπατιού στον 
κεντρικό ασφαλτόδρομο καθώς και η τοποθέτηση 
πινακίδων και η σηματοδότηση.

Ευχάριστη είναι η διαπίστωση πως όλο και πε-
ρισσότεροι επισκέπτες του χωριού ενημερώνονται 
για τις διαθέσιμες πλέον πεζοπορικές διαδρομές 
στην περιοχή μας και τις επιλέγουν για περπάτημα 
και ορειβασία.

 Γιάννης Καλόγηρος

Τοποθετήθηκε και στο χωριό μας (όπως και σε άλλα χωριά), κάμερα για τις ανάγκες Πολιτικής Προστασίας 
από το Δήμο Δελφών, η χρήση των οποίων θα συμβάλει στην άμεση ενημέρωση και για πιο αποτελεσματική 
αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών. Η προμήθεια του εν λόγω τεχνολογικού εξοπλισμού αφορά στις ανάγκες 
του Αυτοτελούς Τμήματος Πολιτικής Προστασίας σύμφωνα με τον Επιχειρησιακό Σχεδιασμό του Δήμου Δελ-
φών. Σκοπός είναι η άμεση ενημέρωση των συνθηκών ανά περιοχή, μέσω των εικόνων που θα παρέχονται 
LiveStreaming όλο το 24ωρο, συμβάλλοντας ουσιαστικά στην επιτήρηση των σημείων (σε πραγματικό χρόνο) 
χωρίς να απαιτείται φυσική παρουσία. Στο υλικό μπορεί να έχει πρόσβαση (μέσω link) και στο site του Δήμου 
Δελφών ο κάθε πολίτης και κάθε φορέας που εμπλέκεται σε δράσεις Πολιτικής Προστασίας, προκειμένου να 
έχει εικόνα για την εξέλιξη των καιρικών φαινομένων ή γενικότερα των συνθηκών ανά περιοχή. Το link για είσο-
δο στην κάμερα είναι: http://www.forecastweather.gr/καμερεσ/στερεασ-ελλαδασ/καλοσκοπή.html 
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Με επιμνημόσυνη δέηση και κατάθεση στεφάνου 
από τον πρόεδρο της Τοπικής Κοινότητας Γεώργιο 
Κόλλια, τιμήθηκε και φέτος το 2023 η Εθνική Επέ-
τειος της 28ης Οκτωβρίου του «Έπους του 1940» 
στο μαρτυρικό χωριό μας, την Καλοσκοπή. Την λιτή 
εκδήλωση στο «ηρώο» πλαισίωσε αρκετός κόσμος 
(συγχωριανοί μας και ξένοι επισκέπτες του Σαβ-
βατοκύριακου), τιμώντας τον αγώνα και την μνήμη 
των ηρώων μας. Η ηλιόλουστη φθινοπωρινή ημέρα 
είχε ως αποτέλεσμα να βρεθούν πολλοί στην πλα-
τεία, οι οποίοι συμμετείχαν στην εκδήλωση και στη 
συνέχεια απόλαυσαν καφέ και φαγητό στα μαγαζιά 
του χωριού. Αξιοσημείωτο είναι το ενδιαφέρον που 
έδειξαν οι επισκέπτες του χωριού, ανάμεσά τους και 
έξι μαθήτριες Γυμνασίου και Λυκείου, κατά την περι-
ήγησή τους στην Λαογραφική Έκθεση, για την ιστο-
ρία και τους λόγους που το χωριό μας ονομάστηκε 
«Μαρτυρικό». Αν και είναι δύσκολο να μεταφερθεί 
στις νεότερες γενιές η ατμόσφαιρα και οι συνθήκες 

μιας εντελώς διαφορετικής εποχής, για τα ιστορικά 
γεγονότα του 1940 υπάρχει γενικά μια εμπεδωμένη 
γνώση, έστω και αποσπασματική ή σχηματοποιη-
μένη. Η τακτική επανάληψη με επετείους, εκδηλώ-
σεις, και σχετικές αναφορές κυρίως εντός αλλά και 
εκτός του σχολικού περιβάλλοντος παίζει σημαντικά 
θετικό ρόλο. Δεν λείπουν όμως και περιπτώσεις πα-
ρανοήσεων ή και ολικής άγνοιας ενός τόσο σημαντι-
κού οροσήμου της ιστορίας. Γι’ αυτό θεωρούμε ότι 
είναι σκόπιμο να επανεξετάσουμε τον τρόπο μετά-
δοσης της ιστορικής γνώσης και να διερευνήσουμε 
νέες μεθόδους που θα καταστήσουν πιο ελκυστική 
και προσιτή την μετάδοση της γνώσης στους νέους, 
χωρίς όμως εκπτώσεις στην ιστορική αλήθεια.

Στο μαρτυρικό χωριό μας, όπως σε κάθε μαρ-
τυρικό χωριό και σε κάθε μαρτυρική πόλη, δύσκολα 
θα βρει κανείς οικογένειες που να μην έχουν του-
λάχιστον από έναν ήρωα ανάμεσα σ’ εκείνους που 
έπεσαν για την Πατρίδα και την Ελευθερία. Η μαρ-
μάρινη στήλη στο «ηρώο» στην πλατεία του χωριού 
μας το θυμίζει με μία μόνο ματιά.

Η διατήρηση της ιστορικής μνήμης δεν είναι απλά 
ένα χρέος ή ένα ευλαβικό προσκύνημα απέναντι 
στους ήρωές μας. Είναι η απαραίτητη συνθήκη και 
η προϋπόθεση για την διατήρηση της εθνικής μας 
συνείδησης, της ύπαρξης και επιβίωσης του έθνους 
μας και της πατρίδας μας. Άλλωστε, λαός που ξε-
χνά την ιστορία του γρήγορα χάνει την ταυτότητα, 
την ενότητα, την προοπτική και τον προσανατολι-
σμό του. Ο μεγάλος ποιητής μας Γιώργος Σεφέρης 
είχε πει: «όποιος λαός διαγράφει ένα κομμάτι 
απ’ το παρελθόν του, διαγράφει κι ένα κομμάτι 
απ’ το μέλλον του». 

Το «Έπος του ‘40» μας δίδαξε πολλά, και όχι 
μόνο σε εμάς τους Έλληνες αλλά και όλους όσους 
το μελέτησαν, ανεξάρτητα από έθνος, χρώμα και 
θρησκεία.

Ο άλλος μεγάλος ποιητής μας, Άγγελος Σικε-
λιανός, είπε για την αντίσταση των Ελλήνων του 
1940: «οι ηθικοί ορίζοντες της ιστορίας πλάτυ-
ναν απρόσμετρα».

Η 5η Ιανουαρίου είναι η Ημέρα Μνήμης για το χωριό 
μας, ημέρα τιμής για τα θύματα της Μάχης στην Αγία 
Τριάδα, καθώς φέτος συμπληρώνονται 80 ολόκληρα 
χρόνια από το 1944 που οι 33 αγωνιστές του ΕΛΑΣ 
σκοτώθηκαν σε Γερμανική ενέδρα. Το χωριό μας θυ-
μάται με θλίψη και αποτροπιασμό την θυσία τους, τους 
τιμά και τους μνημονεύει με σεβασμό και οδύνη όπως 
και όλους τους συγχωριανούς και συγχωριανές μας, 
που υπήρξαν θύματα της ναζιστικής θηριωδίας, αλλά 
και αυτούς που η ζωή τους σημαδεύτηκε για πάντα 
από την φρίκη και την απανθρωπιά των διωκτών τους. 

Η γνώση και η υπόμνηση των σημαντικών γεγονό-
των του παρελθόντος αποτελεί αναγκαία προϋπόθεση 
για την διατήρηση της μνήμης ενάντια σε κάθε από-
πειρα υποβάθμισης ή και βεβήλωσης γεγονότων και 
παράλληλα φωτεινό οδοδείκτη για την πορεία μας ως 
Έλληνες, που είχε, έχει και θα έχει πάντα ως επίκεντρο 
τον άνθρωπο και τις αξίες του.

Εκδήλωση στην Καλοσκοπή  
για την επέτειο της 28ης Οκτωβρίου 1940

80 χρόνια (1944 – 2024) πικρής μνήμης από τη μάχη στην Αγία Τριάδα

Νικόλαος Κόλλιας ετών 43           Παναγιώτης Ζούγρος ετών 32

Φωτογραφία: Από το αρχείο του Συνδέσμου
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Οι Πεσόντες:
1.  Μώκος Χαράλαμπος (Καλλίας), μόνιμος ανθυπολο-

χαγός, διοικητής του 1ου Λόχου του 5ου Ανεξάρτη-
του Τάγματος του ΕΛΑΣ.

2.  Μαλούχος Γιάννης – Δήμος, πολιτικός καθοδηγη-
τής του λόχου, από το Γαρδίκι Ομιλαίων

3.  Τζιβάρας Παναγιώτης, καπετάνιος του λόχου από 
τον Πολύδροσο (Σουβάλα).

4.  Κόλλιας Νίκος, από Καλοσκοπή γραμματέας ΕΑΜ 
Καλοσκοπής.

5.  Ζούγρος Παναγιώτης, πρόεδρος κοινότητας Καλο-
σκοπής.

6.  Κατρονίδης Βασίλης, διμοιρίτης έφεδρος ανθυπο-
λοχαγός από την Κοκκινιά.

7.  Μητράνης Ροβέρτος – Ιπποκράτης, γιατρός του 
λόχου Ισραηλίτης.

8.  Αναστασόπουλος Κώστας, από το Κλήμα Δωρίδας.
9.  Τσάμης Χρήστος, από το Κλήμα Δωρίδας.
10.  Παπαγεωργίου Ηλίας, από την Ιτέα.
11.  Μιχαλόπουλος Μιχάλης – Καλλίμαχος, από την 

Κέρκυρα.
12.  Ζυμαγκάρι Αλεξέι, από τη Σοβιετική Ένωση.
13.  Βυθούλκας Ντάνος, από την Αθήνα.
14.  Μιχαήλοβιτς Ιβάν, από τη Σοβιετική Ένωση.
15.  Παπαδόπουλος Νίκος, από το Αγρίνιο.
16.  Κατσίκας Παναγιώτης, από το Παλαιοξάρι Δωρί-

δας.
17.  Γιαγκής Χαράλαμπος (Μπάμπης), από τα Πέντε 

Όρια.
18.  Παπαστάμος Ηλίας (Μπουκουβάλας), από το 

Γαρδίκι Ομιλαίων.
19.  Καραμουσαντάς Κίμωνας (Κακαλίδης), από τη 

Λιβαδειά.
20.  Τσαμούρης Βαγγέλης, από την Εύβοια.
21.  Καρβούνης Γιάννης (Διστομίτης), από το Δίστομο.
22.  Μιχάλης Κουτλάκης (Νησιώτης), από την Κάσο.
23.  Σταματόπουλος Δημήτριος, από την Αθήνα.
24.  Οικονομάκος Αλέκος, από το Γύθειο.
25.  Βενιαμίν, Ισραηλίτης.
26.  Κοέν Δαβίδ, Ισραηλίτης.
27.  Κάβουρας Τάσος, από την Άμφισσα.
28.  Κατσαντώνης Σπύρος, από την Κόνιτσα.
29.  Μαστρακάκης Ηλίας, από την Καβάλα.
30.  Σταυρόπουλος Θανάσης, από τη Βοιωτία.
31.  Κασούτσας Παιδάκος, από τη Σεγδίτσα.
32.  Καλιμάνης Γεώργιος ( Όλυμπος), από τον Πολύ-

δροσο (Σουβάλα).
33.  Τσολάνας Βαγγέλης, από την Καλοσκοπή.

Μεγάλη η θυσία τους!
 
Αν και το ιστορικό αυτό γεγονός είχε συμβεί στις 

5 Γενάρη του 1944, οι εκδηλώσεις τιμής και μνήμης 
τελούνται κάθε χρόνο ανήμερα της Αγίας Τριάδας (κι-
νητή εορτή, το 2024 στις 24 Ιουνίου), στην ομώνυμη 
περιοχή που έγινε το γεγονός.

Στα ίχνη του Ηριδανού 
Αναζητώντας το «χαμένο» ποτάμι της Αθήνας

Το Σάββατο 11 Νοεμβρίου 2023, στις 11:00 το 
πρωί, πραγματοποιήθηκε ο περίπατος «στα ίχνη 
του Ηριδανού» που διοργάνωσε ο Σύνδεσμος. Η 
παρέα των μικρών και των λίγο μεγαλύτερων συγ-
χωριανών και φίλων (32 στον αριθμό) συναντηθή-
καμε στην πλατεία Συντάγματος και θαυμάσαμε την 
ιστορική - γεωλογική τομή που αφέθηκε άθικτη μετά 
την αποπεράτωση του σταθμού, όπου διακρίνονται 
κατάλοιπα κτιρίων και εγκαταστάσεων παλαιοτέρων 
εποχών. Κάποια από τα ευρήματα που εκτίθενται 
είναι τμήμα ψηφιδωτού δαπέδου του 4ου-5ου αιώ-
να μ.Χ., στελέχη του Πεισιστράτειου υδραγωγείου, 
διάφοροι τύποι αγωγών, αμφορείς, λυχνάρια, τμή-
μα της κοίτης του Ηριδανού ποταμού, καθώς και ο 
αρχαίος δρόμος που οδηγούσε από τις πύλες του 
τείχους στους δήμους της Μεσογαίας.

Περπατήσαμε έως τον Ναό της Θεοτόκου της 
Γοργοεπήκοου (Μικρή Μητρόπολη), που βρίσκεται 
στην πλατεία δίπλα στη Μητρόπολη. Ο ναός κτίστη-
κε από τον Μητροπολίτη Αθηνών Μιχαήλ Χωνιάτη 

στις αρχές του 13ου αιώνα. Διαφέρει σημαντικά από 
τις άλλες Βυζαντινές εκκλησίες της ίδιας περιόδου 
στην Αθήνα αλλά και αλλού, μιας κι έχει χτιστεί εξο-
λοκλήρου από τα αρχιτεκτονικά μέλη (spolia) παλαι-
ότερων κτιρίων.

Διαμέσου της οδού Πανδρόσου φτάσαμε στην 
πλατεία στο Μοναστηράκι, στο κεντρικό σκάμμα 
που υπάρχει στο κέντρο της πλατείας. Εκεί είδαμε 
και ακούσαμε τον Ηριδανό να κυλάει σε βάθος 5-6 
μέτρων. Ο Ηριδανός αποκαλύφθηκε και εδώ λόγω 
των έργων της διαμόρφωσης του σταθμού του με-
τρό. Συνεχίσαμε έως τον αρχαιολογικό χώρο του 
Κεραμεικού, όπου είναι και το μοναδικό ορατό κομ-
μάτι του ποταμού. Στο ταξίδι στο χωροχρόνο μας 
οδήγησε (για 3η συνεχόμενη χρονιά) η εξαιρετική 
(και γνωστή σε όλους μας πλέον) αρχαιολόγος, 
Λίλα Πατσιάδου. Μετά τον περίπατο ακολούθησε 
γεύμα σε γνωστή ταβέρνα με καταπληκτική αυλή 
(και παϊδάκια) στο Θησείο.

Φωτογραφίες: Από το αρχείο του Συνδέσμου
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Το νερό είναι προϋπόθεση της φυσικής ζωής. Είναι 
αδύνατο να υπάρξει ζωή χωρίς νερό. Περίπου το 71% 
της επιφάνειας της γης καλύπτεται από νερό, ενώ 
μόνο το 2,5% είναι «γλυκό», που είναι απαραίτητο για 
την ζωή. Το ανθρώπινο σώμα αποτελείται κατά 70% 
από νερό. Ο Θαλής ο Μιλήσιος (624-546 π.Χ.) θεώ-
ρησε το νερό ως πρωταρχικό (αρχέγονο) στοιχείο και 
συμπέρανε πως όλα τα πράγματα προέρχονται από 
αυτό.

Το νερό στην Γη κινείται συνεχώς μέσω του «κύ-
κλου του νερού», που περιλαμβάνει την εξάτμιση 
(κυρίως των θαλασσών), την μεταφορά της υγρασίας 
στην ατμόσφαιρα, την πτώση στην επιφάνεια της γης 
με την βροχή και το χιόνι και στην συνέχεια την επι-
στροφή (της μεγαλύτερης ποσότητας) στις θάλασσες 
μέσω των ποταμών.

Το ασφαλές πόσιμο νερό είναι ζωτικής σημασίας 
για τους ανθρώπους και τις άλλες μορφές ζωής. Η 
πρόσβαση σε ασφαλές πόσιμο νερό έχει βελτιωθεί τις 
τελευταίες δεκαετίες σχεδόν σε ολόκληρο τον κόσμο, 
αλλά 1 στους 7 ανθρώπους δεν έχουν πρόσβαση σε 
ασφαλές πόσιμο νερό.

Η θέση που βρίσκεται το χωριό μας, η Καλοσκο-
πή, έχει άφθονο νερό από φυσικές πηγές (τόσο μέσα 
στο χωριό όσο και στις γύρω περιοχές), αλλά και από 
ρέματα και ποτάμια. Κατά το παρελθόν οι βρύσες 
μέσα στο χωριό μας, λόγω της σημασίας τους, οριο-
θετούσαν και τις διάφορες γειτονιές. Κάθε γειτονιά είχε 
την δική της βρύση, σημείο συνάντησης κυρίως των 
γυναικών, γιατί το κουβάλημα του νερού ήταν «γυναι-
κεία» δουλειά όπως το μαγείρεμα, το ζύμωμα, το πλύ-
σιμο, το γνέσιμο, ο αργαλειός και φυσικά η φροντίδα 
των παιδιών. Οι γυναίκες πήγαιναν στην βρύση αρκε-
τές φορές την ημέρα, με τις βαρέλες στην πλάτη «κ’ η 
βαρέλα ήταν βαριά . . .» και εκεί έβρισκαν την ευκαιρία 
για κουβέντες και συναναστροφές. Επίσης, πήγαιναν 
στα ποτάμια φορτωμένες με το καζάνι και τα ρούχα, 
άναβαν φωτιά για να ζεσταθεί το νερό και έκαναν την 
μπουγάδα τους χτυπώντας τα ρούχα πάνω σε ίσιες 
πέτρες με τον ξύλινο κόπανο.

Με την χρήση του νερού από το Κεφαλόβρυσο λει-
τουργούσαν στο χωριό μας επτά νερόμυλοι, μαντάμι 
και νεροτριβή.

Το όνομα «νερό» προέρχεται από την βυζαντινή 
φράση «νεαρόν ὕδωρ» το οποίο σήμαινε τρεχούμενο 
νερό (νερό που μόλις βγήκε από την πηγή), η οποία 
με την σειρά της προέρχεται από την αρχαία ελληνική 
φράση «νῆρον ὕδωρ». Το Ημερολόγιο του έτους 2024 
είναι αφιερωμένο στις βρύσες και στις πηγές του χω-
ριού μας, δηλαδή στο τρεχούμενο νερό.

Στην συνέχεια καταγράφουμε τις πηγές και τις βρύ-
σες του χωριού μας μέσα και γύρω από αυτό, αν και 
κάποιες δεν υπάρχουν σήμερα:

● Κεφαλόβρυσο (πηγή – υδραγωγείο) ● Βρύση 
Αγίας Ελένης (με νερό δικτύου) ● Βρύση στο Νερά-
κι (200 μέτρα μετά το Κεφαλόβρυσο) ● Πάνω Τράκα 
● Κάτω Τράκα (υδραγωγείο) ● Διάσελο ● Τρούπη ● 
Γενέση ● Κεδράκια (υδραγωγείο ανενεργό) ● Κρύα 
Βρύση ● Μπάρπεση ● Παπλάκη ● Παναγία (με νερό 

δικτύου) ● Ποτίμη ● Μότσιω (ανενεργή τους καλοκαι-
ρινούς μήνες) ● Βρύση στα Αυγερινέικα. (ανενεργή) ● 
Σκαπέρδα (δεν υπάρχει σήμερα) ● Βρύση Ζούγρου. 
Βρισκόταν στα Τσιρωνέικα από 1942. Το 2011 η κού-
πα μεταφέρθηκε στον προαύλιο χώρο του κοινοτικού 
καταστήματος και η βρύση λειτουργεί με νερό δικτύου 
● Γκίρω ● Αγίου Τρύφωνα ● Άη – Νικόλα (αμπέλια) ● 
Στεφανολιβάδι ● Καρακοφωλιά ● Αγία Τριάδα ● Αγία 
Παρασκευή (με μεταφορά νερού από Δύο Βρύσες) 
● Βρύση Δεξαμενής Κακοτράχης (με νερό δικτύου) ● 
Βρύση Πλατείας (με νερό δικτύου) ● Βρύση Κοινοτικού 
(με νερό δικτύου) ● Βρύση Σταυρού (με νερό δικτύου)

Σύμφωνα με τον Ησίοδο (Θεογονία, 337-370), από 
τον Ωκεανό και την Τηθύ γεννήθηκαν τρείς χιλιάδες 
ποτάμιοι θεοί και αφού αναφέρει τους σπουδαιότερους 
μας λέει, ότι τα ονόματα των άλλων τα γνωρίζουν όσοι 
ολόγυρα κατοικούν. Οι άνθρωποι κατοικούσαν όπου 
υπήρχαν ποτάμια και πηγές, που είτε ήταν θεότητες ή 
προστατεύονταν από θεότητες, όπως οι νύμφες (που 
αργότερα έγιναν νεράιδες). Οι άνθρωποι έπρεπε (και 
πρέπει) να είναι προσεχτικοί όταν έκαναν (ή κάνουν) 
επεμβάσεις στα ποτάμια και στις πηγές.

Σήμερα που κάποιες πηγές στέρεψαν και το νερό 
σε κάποια ποτάμια λιγοστεύει ή μολύνεται είναι πολύ 
σημαντικό να προστατεύσουμε τις φυσικές πηγές και 
τα ποτάμια μας, για να συνεχίσουμε να έχουμε και να 
πίνουμε καθαρό και ποιοτικό νερό.

Στην υγειά σας !   

Νερό – Πηγή Ζωής
το νερό βγαίνει από την πηγή, αλλά χωρίς νερό δεν υπάρχει πηγή



183Η ΚΟΥΚΟΥΒΙΣΤΑ

Ιανουάριος – Φεβρουάριος:  
Το Κεφαλόβρυσο

Το Κεφαλόβρυσο βρίσκεται σε απόσταση 1.500 
μέτρων από την Καλοσκοπή σε υψόμετρο 1.200 μέ-
τρων. Πηγή με σημειακή ανάβλυση και συνεχή ροή 
650 - 700 κυβικών/ώρα, είναι πηγή του Βοιωτικού Κη-
φισού, του μεγαλύτερου ποταμού της Ανατολικής Στε-
ρεάς Ελλάδας, μήκους 60 χιλιομέτρων, που διαρρέει 
τους νομούς Φωκίδας, Βοιωτίας, Φθιώτιδας και εκβάλ-
λει (μέσω σήραγγας) στην λίμνη Υλίκη. 

Αποτελεί την βασική πηγή υδροδότησης της Κα-
λοσκοπής και από το 2004 υδροδοτεί και τα γειτονικά 
χωριά Οινοχώρι, Σκλήθρο και Καστέλλια. 

Από το 1850 που το χωριό εγκαταστάθηκε στην 
σημερινή του θέση αποτελούσε την βασική πηγή για 
το πότισμα των περισσότερων χωραφιών. Από το 
1950 και μετά, με την κατασκευή δικτύου ύδρευσης, 
παρείχε νερό σε κοινόχρηστες βρύσες και, από το 
1960, σε κάθε σπίτι.

Το Κεφαλόβρυσο είναι διαχρονικά για τους κατοί-
κους αλλά και για τους επισκέπτες του χωριού μας 
ιδανικός και αγαπημένος προορισμός για καθημερινή 
βόλτα.

Μάρτιος – Απρίλιος:  
H Κρύα Βρύση

H Κρύα Βρύση βρίσκεται μέσα στο χωριό μας στην 
ομώνυμη τοποθεσία. Πηγή με σημειακή ανάβλυση και 
συνεχή ροή 17 κυβικών/ώρα, αποτέλεσε την βασική 
πηγή πόσιμου νερού για τις πάνω γειτονιές: Βλαχέι-
κα, Δανιλέικα και Πασσαλέικα. Με τα νερά της Κρύας 
Βρύσης λειτουργούσαν δύο μύλοι στην Μπάρμπεση 
(ο μύλος του Λιούγκα και ο μύλος του Ζαχαριά) και πο-
τίζονταν τα χωράφια και οι κήποι στην γύρω περιοχή, 
μέχρι την Βρύση του Παπλάκη.

Σήμερα η χωροταξική διαμόρφωση του χώρου δυ-
σκολεύει την πρόσβαση στην πηγή, αλλά παρόλο που 
έχει χάσει την χρήση και την αίγλη που είχε παλαιότε-
ρα, παραμένει «κρύα» και τα νερά της συνεχίζουν να 
κυλάνε στην ρεματιά, για να ενωθούν στην Σμίξη με 
αυτά του Κεφαλόβρυσου.

Μάιος – Ιούνιος:  
Η Βρύση της Ποτίμης

Η Βρύση της Ποτίμης είναι η κεντρική (χτισμένη με 
πελεκητή πέτρα) βρύση λίγα μέτρα κάτω από την αγο-
ρά του χωριού μας, με σημειακή ανάβλυση και συνε-
χή ροή 0,5 κυβικών/ώρα. Αποτέλεσε την βασική πηγή 
πόσιμου νερού για τις γειτονιές γύρω από την πλατεία. 
Με το λιγοστό νερό της ποτίζονταν και τα «κήπια» της 
γειτονιάς. Μέχρι περίπου το 1960 η βρύση είχε στέγα-
στρο από λαμαρίνα και γούρνα για να πίνουν νερό τα 
ζώα. Η βρύση ανακατασκευάστηκε την δεκαετία του 
‘80 με λαξευτή πέτρα (στην μνήμη του Ζαχαρία Αρ. 
Πριόβολου) και αποτελεί κόσμημα για την αγορά και 
για το χωριό μας.

Ιούλιος – Αύγουστος:  
Η Βρύση στην Πάνω Τράκα

Η Βρύση στην Πάνω Τράκα βρίσκεται νοτιοδυτικά 
του χωριού μας στην ομώνυμη τοποθεσία. Πηγή με 
σημειακή ανάβλυση και συνεχή ροή 0,8 κυβικών/ώρα, 
αποτέλεσε για χρόνια την βασική πηγή για τα κοπάδια 
που στάλιζαν στην περιοχή την άνοιξη πριν ανέβουν 
στα βουνά και το φθινόπωρο κατά την επιστροφή τους. 
Το 1970 κατασκευάστηκε μικρό υδραγωγείο και τσιμε-
ντένια ποτίστρα για την πλήρη αξιοποίηση του νερού. 

Η Τράκα ήταν και παραμένει, ειδικά για τους κατοίκους 
του χωριού μας, χώρος αναψυχής αλλά και ιδανικός 
και σχετικά εύκολος προορισμός για ημερήσιες εκδρο-
μές. Σήμερα μπορείτε να πάτε και με αυτοκίνητο, αλλά 
σας συνιστούμε (όσοι μπορείτε) να πάτε με τα πόδια.

Σεπτέμβριος – Οκτώβριος:  
Η Βρύση της Παναγίας (Ρούγας)

Η Βρύση της Παναγίας (Ρούγας) βρίσκεται στην 
ομώνυμη γειτονιά του χωριού μας δίπλα στην εκκλησία 
της Παναγίας. Το νερό της βρύσης σήμερα προέρχεται 
από το δίκτυο ύδρευσης του χωριού. Κατασκευάστηκε 
γύρω στο 1950 (τότε φυτεύτηκαν και τα δύο πλατά-
νια που την πλαισιώνουν). Η βρύση είχε συνεχή ροή 
νερού, το οποίο μεταφέρονταν (στην αρχή με πήλινο 
και αργότερα με μεταλλικό αγωγό) από αναβλύζουσα 
πηγή, απέναντι από την βρύση της Μπάρπεσης δίπλα 
στο σπίτι του «Μητσάρα». Πρέπει να ήταν το πρώτο 
δίκτυο ύδρευσης στην Καλοσκοπή και έτσι έφτασε πό-
σιμο νερό στην πιο πυκνοκατοικημένη εκείνη την επο-
χή γειτονιά του χωριού μας, στην Παναγία (Ρούγα).

Σήμερα έχει άλλη μορφή μετά την ανακαίνισή της 
με πλάκες, το 1994.

Νοέμβριος – Δεκέμβριος:  
Η Βρύση της Μπάρμπεσης

Η Βρύση της Μπάρμπεσης βρίσκεται εντός του 
χωριού μας στην ομώνυμη τοποθεσία. Πηγή πόσιμου 
νερού, με σημειακή ανάβλυση και συνεχή ροή 0,90 κυ-
βικών/ώρα. Η Βρύση της Μπάρμπεσης αποτέλεσε για 
πολλά χρόνια την βασική (μοναδική) πηγή πόσιμου νε-
ρού για τις γύρω γειτονιές: Λιουγκέικα, Φωτέικα, Κτσα-
λέικα, Μαντέικα, αλλά και έως περίπου το 1950 για την 
γειτονιά της Παναγίας (Ρούγας). Η βρύση σήμερα έχει 
ανακαινισθεί και παραμένει λειτουργική με μικρότερη 
όμως παροχή νερού. Βρίσκεται δίπλα στο ρέμα που 
ξεκινάει από την Κρύα Βρύση και, αν και έχασε την 
αίγλη που είχε παλαιότερα, παραμένει ένα από τα πιο 
ειδυλλιακά σημεία του χωριού μας. Να σημειώσουμε 
πως σε πολύ μικρή απόσταση από την βρύση υπήρ-
χαν δύο μύλοι, ο μύλος του Λιούγκα (υπάρχει ακόμη) 
και ο μύλος του Ζαχαριά.

Η Στάμνα (Δημοτικό)
Μην με δέρνεις καλέ μάνα
που ’σπασα καινούργια στάμνα
κι η βαρέλα ας είν’ καλά
και θα πιούνε τα παιδιά

Με πειράξανε στο δρόμο
πάει η στάμνα από τον ώμο
κι η βαρέλα ήταν βαριά
μου την ρίξαν τα παιδιά

Κι όλοι με πειράζουν μάνα
και μου λένε πάει η στάμνα
δεν αντέχω πια η δόλια
για να ακούω τέτοια λόγια

Πες μου τώρα τι να κάνω
και στη βρύση που θα πάω
δίχως στάμνα και βαρέλα
μάνα μου θα μου ’ρθει τρέλα
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Στο τέμπλο της εκκλησίας του Άη Γιώργη, που η 
ιστορία της έχει βαθιές ρίζες στον χρόνο, από το 1834 
περίπου, αριστερά της Ωραίας Πύλης βρίσκεται ανα-
καινισμένη η παλιά εικόνα του Αγίου Γεωργίου έργο 
του «εκ Κουκουβίστας ιερομονάχου Πέτρου Χασια-
κού έτος….». Στο κάτω μέρος της είναι κρεμασμένα 
παλιά αναθήματα, τάματα διαφορετικών θεματικών 
και χρονικών περιόδων, ασημένιες μορφές και σχή-
ματα αλληλένδετα με την παράδοση και τη θρησκεία, 
τάματα των κατοίκων του χωριού στην αγιοσύνη του, 
όσα σώθηκαν από το κάψιμο της εκκλησίας στην Κα-
τοχή και όσα βρήκε επί εφημερίας του, ο παπά Γιάν-
νης ο Λευκαδίτης με την ανακαίνιση του ναού.

Μικρά σε μέγεθος τα περισσότερα συμβόλιζαν 
μέλη του ανθρωπίνου σώματος, χέρι πόδι, γόνατο, 
παλάμη, αλλά πιο συνηθισμένα ήταν ανάγλυφες πα-
ραστάσεις στρατιωτών, μωρά, βέρες γάμου, καρδού-
λα ασημένια μικρή, προτομή γυναικεία και μια νεαρή 
κοπέλα καλοντυμένη με ένα χαρτί στο χέρι (μάλλον 
πτυχίο). Τα αναθήματα είναι οι ευχές για μακροη-
μέρευση των οικογενειών τους μα πάνω από όλα η 
προσφορά τους στο δικό τους προσκυνητάρι και το 
ευχαριστώ τους που «… έχουν πλάι τους, κάθε μέρα 
τον Άη Γιώργη και τους προστατεύει».

Ωστόσο μπαίνοντας στο κεντρικό κλίτος, αριστε-
ρά, είναι τοποθετημένη η Αγία Παρασκευή, καινού-
ρια εικόνα, δαπάνη Κων/νου Βλάχου «Δια χειρός Μ. 
Πολυχρονιάδη 2002» στη μνήμη «Ηλία και Παναγ 
Δανιήλ».

Στο κάτω μέρος της εικόνας είναι κρεμασμένα αφι-
ερώματα ως επί το πλείστον ζευγάρια ματιών σε δύο 
διαφορετικά σχέδια και αριστερά δεξιά αντίστοιχα μια 
κοπέλα καλοντυμένη και ένας άντρας με το χαρτί τους 
στο χέρι… Τα αναθήματα αυτά ήταν νεότερης εποχής 
(σύμφωνα με τον παπά Γιάννη) και τοποθετήθηκαν 
εκεί αφού η Αγία Παρασκευή ήταν η γιάτρισσα μα-
τιών. Κάθε ένα από αυτά, μεγάλο ή μικρό, μαρτυρεί 
μια προσωπική ιστορία, μια ιστορία αγωνίας, ελπίδας, 
ικεσίας και εκπλήρωσης, μια εκδήλωση προσωπικής 
λατρείας με υπόβαθρο όχι τη λογική, αλλά την πίστη.

Ξετυλίγουν ανθρώπινες ιστορίες αρκεί κάποιος να 
θέλει να τις ακούσει… και που δυστυχώς δεν γνωρί-
ζουμε πολλές…

Η ενέργεια του δωρητή, η δική του ψυχή επηρεά-

ζει την ύλη και της δίνει μια θεϊκή ιδιότητα. Τα τάματα 
τα έφερναν οι ίδιοι οι πιστοί στην εκκλησία συνήθως 
τις Κυριακές ή τις μεγάλες γιορτές και τα αφιέρωναν 
με λατρεία και σεβασμό στην εικόνα του Αγίου.

Σε μια εποχή που η παιδική θνησιμότητα ήταν σε 
υψηλά επίπεδα οι γονείς που είχαν άρρωστα παιδιά 
συνήθιζαν να τα τάζουν στους αγίους. Ακόμη επειδή 
οι σπουδές ήταν δύσκολο επίτευγμα στα χρόνια της 
δεκαετίας του 1950 για τον αγροτικό πληθυσμό οι γο-
νείς, αλλά και οι ίδιοι οι άνθρωποι πολλές φορές έτα-
ζαν στον Άγιο του χωριού να τους βοηθήσει να πά-
ρουν το πολυπόθητο πτυχίο τους και να προκόψουν.

Και έχουμε πολλούς νέους από το χωριό που 
σπούδασαν και ξεχώρισαν.

Η λέξη αναθήματα προέρχεται από το ρήμα «ανα-
τίθημι» που σημαίνει αναθέτω, εμπιστεύομαι, αφι-
ερώνω και αυτά βοηθούσαν στην καθαρότητα της 
ψυχής. Η παράδοση των ταμάτων με ανθρώπινα 
μέλη, πάει πολύ πίσω στο χρόνο. Τα αφιερώματα 
συνυπήρχαν με τον άνθρωπο από την παλαιολιθική 
εποχή δεμένα με την πίστη στον Θεό. Το τάξιμο ήταν 
ευλαβής και θρησκευτική εκδήλωση, που είχαν οι αρ-
χαίοι Έλληνες και Εβραίοι.

Οι αρχαίοι έλεγαν «Αφιερώματα, θεών επικουρίαι. 
Αναθήματα κατ’ ευχήν».

Ομοιώματα ανθρωπίνων μελών και οργάνων βρέ-
θηκαν και στην Ελληνιστική και Ρωμαϊκή εποχή. Αλλά 
και στη ζωή των Χριστιανών ήταν πολύ συνηθισμένο 
το τάξιμο, δηλαδή η υπόσχεση μιας προσφοράς στο 
Θεό ή στη Θεοτόκο ή σε κάποιον Άγιο, ως έκφραση 
ευλάβειας και ευχαριστιών. Οι Χριστιανοί κατέφευγαν 
για οποιοδήποτε νόσημα ή κίνδυνο σε επικλήσεις 
στον Χριστό, στην Παναγιά και στους Αγίους ως τε-
λική καταφυγή, τελευταία ελπίδα ως « ιατροί πάντων 
σωμάτων και ψυχών».

Και σήμερα ακόμη συνηθίζονται τα τάματα στις με-
γάλες εκκλησίες της πατρίδας μας προσφέροντας μας 
ενδιαφέροντα εθνολογικά στοιχεία για να κατανοήσου-
με την καθημερινότητα, τον τρόπο σκέψης, τους φό-
βους και τις ελπίδες των προγόνων και τις δικές μας.

Πηγές:  Γερμανού Παρασκευοπούλου, Μητροπολίτου 
Ηλείας – Εκδ. Αποστολική Διακονία 
https://www.politeianet.gr/kampanis-panagiotis 
https://cityportal.gr/to-tama-os-pananthropini-anagki

Τα τάματα του Άη Γιώργη της Καλοσκοπής
της Βασιλείας Γιασιράνη – Κυρίτση

Τα τάματα στην εικόνα της Αγίας Παρασκευής και στην εικόνα του Αγίου Γεωργίου



185Η ΚΟΥΚΟΥΒΙΣΤΑ

Την Κυριακή 17 Δεκεμβρίου 2023 πραγματοποιήθηκε Χριστουγεννιάτικη συνεστίαση στο κέντρο της 
Αθήνας στο «Βολιώτικο Τσιπουράδικο στου Ψυρρή» που στεγάζεται σε ένα από τα παλαιότερα κτίρια 
της Αθήνας του 1862, στο τρίστρατο των οδών Τάκη, Ναυάρχου Αποστόλη και Λεπενιώτου. Στον Χρι-
στουγεννιάτικα στολισμένο χώρο του καταστήματος με την εξαιρετική αρχιτεκτονική της παλιάς Αθήνας, 
ξανασμίξαμε 53 μέλη και φίλοι και είχαμε την ευκαιρία να ιδωθούμε, να ανταλλάξουμε ευχές για τις γιορτές 
Χριστουγέννων – Πρωτοχρονιάς και να απολαύσουμε μουσική, κρασάκι και φαγητό.

Στην εκπομπή Happy Traveller, του Σάβ-
βατου 16 Δεκεμβρίου 2023, ο παρουσιαστής 
Ευτύχης Μπλέτσας έκανε ένα οδοιπορικό 
αφιερωμένο στο πέμπτο ψηλότερο βουνό της 
χώρας, στην Γκιώνα. Μέσα από αυτό, έκανε 
εκτεταμένη αναφορά στο χωριό μας από το 
οποίο στις 14 Αυγούστου 2023, οργάνωσε και 
ξεκίνησε την ανάβαση συνοδευόμενος από 
τον γαμπρό του χωριού μας Χρίστο Πολατσί-
δη. Όπως ανέφερε, η Καλοσκοπή αποτελεί 
ένα από τα πιο καλά κρυμμένα κοσμήματα 
της ελληνικής υπαίθρου και υπόσχεται ένα 
αυθεντικό ταξίδι στην καρδιά της φύσης και του παραδοσιακού ελληνικού 
βίου. Αναφέρθηκε ξεχωριστά στην Λαογραφική Έκθεση, στο πανηγύρι του 15Αύγουστου, στην Εκκλησία, 
στον ξενώνα «ΟΝΕΙΡΟ» (όπου διανυκτέρευσε), στην ταβέρνα «ΜΙΜΑ» στην Ταβέρνα – Παντοπωλείο «Η 
Αθηνά» και στο Παραδοσιακό Καφενείο – Παντοπωλείο «Η Πυραμίδα». Το ταξίδι του άφησε μια αίσθηση 
ικανοποίησης και τη σιγουριά πως ανακάλυψε ένα μοναδικό κομμάτι της ελληνικής ψυχής. Η επίσκεψη 
στην Καλοσκοπή ήταν ένα ταξίδι στον κόσμο της απλότητας και της φυσικής ομορφιάς, όπου η κάθε στιγ-
μή αποτελεί ευκαιρία να συνδεθεί όποιος επιθυμεί με την αυθεντική ζωή της ελληνικής υπαίθρου.

Συνεστίαση μελών του Συνδέσμου

Η Καλοσκοπή στην τηλεόραση του ΣΚΑΪ στην ταξιδιωτική εκπομπή 
Happy Traveller
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Επιστολή Διαμαρτυρίας
Στις 11 Δεκεμβρίου 2023 ο Σύνδεσμος έλαβε την παρακάτω επιστολή από τον Αθανάσιο Δημόπουλο με ημε-

ρομηνία 2 Οκτωβρίου 2023, σχετική με την «καταδίκη περιστατικού βίας στο χωριό μας» που δημοσιεύτηκε στο 
(προηγούμενο) τεύχος 206, σελίδα 171 του δελτίου μας «Η ΚΟΥΚΟΥΒΙΣΤΑ».

Δημόπουλος Αθανάσιος του Παν. 
Αθήνα, 2.10.2023 
Προς: Σύνδεσμο Καλοσκοπιτών Παρνασσίδας «Η ΑΓΙΑ ΤΡΙΑΣ», 
Εκδότη της εφημερίδας «Η ΚΟΥΚΟΥΒΙΣΤΑ»
Email: agia.triada@kaloskopi.gr 

Θέμα: Διαμαρτυρία για δημοσίευμα τεύχους 206 και διαγραφή από μέλη του Συνδέσμου 

Αξιότιμοι Κυρίες, Κύριοι, 

Με θλίψη μου διαβάζοντας το τεύχος 206, Ιούλιος-Σεπτέμβριος 2023 της εφημερίδας «Η ΚΟΥΚΟΥΒΙΣ-
ΤΑ» ανέγνωσα δημοσίευμα το οποίο καταδικάζει μέλος της οικογένειας μου για περιστατικό το οποίο τελεί 
υπό δικαστική διερεύνηση. 

Αφενός προϊδεάζετε τους συγχωριανούς αρνητικά προς εμάς (αφού όπως εγώ και πολλοί από εσάς υπήρ-
ξατε παρόντες και γνωρίζετε επακριβώς τι έγινε αφού κατά κοινή παραδοχή όλων μετά το συμβάν δεν υπήρξε 
επαφή και βιαιοπραγία από την πλευρά μας) και παίρνετε το ρόλο του δικαστή για κάτι που δεν σας ζητήθηκε 
να κάνετε (τουλάχιστον όχι από τη δική μας πλευρά), αφετέρου μετά τη δημοσίευση του καταστατικού του 
συλλόγου στην εφημερίδα όπου σύμφωνα με το άρθρο 1 παρ. 3 του καταστατικού του Συνδέσμου ένας από 
τους σκοπούς ιδρύσεως του Συνδέσμου σας, όπως έχει γραφτεί σε προγενέστερο τεύχος, είναι:

 α. Η ανάπτυξη φιλικών δεσμών και πνεύματος αλληλεγγύης μεταξύ των μελών και η αρωγή του Συνδέσμου 
προς τα ενδεή μέλη του και τους κατοίκους της Καλοσκοπής…,

θα ήθελα πολύ να μάθω πως η ενέργειά σας αυτή εξυπηρετεί το σκοπό αυτό, εκτός και αν επιπλέον στόχος 
του Συνδέσμου είναι η προσθήκη νέας στήλης η οποία αφορά και αστυνομικό ρεπορτάζ και δεν έχετε τρο-
ποποιήσει σχετικά το καταστατικό. Με την παρούσα επιστολή μου ζητώ όπως ανακαλέσετε/αναδιατυπώσετε 
στο επόμενο τεύχος της εφημερίδας και αιτούμαι τη διαγραφή τη δική μου και της οικογένειάς μου (Πανα-
γιώτη και Ευμορφίας) από μέλη του Συνδέσμου καθώς οι ενέργειές σας δείχνουν ότι δεν σεβαστήκατε την 
τιμή και την υπόληψή μας αλλά και τα όσα έχουμε προσφέρει τόσο στο Σύλλογο όσο και στην Κοινότητα 
εθελοντικά πολλάκις και αφιλοκερδώς προς όφελος του χωριού (δωρεές προς των Σύλλογο, παραχωρήσεις 
οικογενειακών κειμηλίων και αντικειμένων στη λαογραφική έκθεση του χωριού, εθελοντισμός σε έργο και 
χορηγίες σε χρήματα και είδος μέσω της ΚΟΙΝΣΕΠ για τη δημιουργία του καφενείου - παντοπωλείου «Η 
Πυραμίδα» κ.α. 

Παρακαλώ όπως η παρούσα να δημοσιευθεί στο επόμενο τεύχος της εφημερίδας προς ενημέρωση των 
μελών του Συνδέσμου. 

Με σεβασμό στους θεσμούς και με επιφύλαξη παντός νομίμου δικαιώματός μου. 

Αθανάσιος Δημόπουλος

Δραστηριότητες του Συνδέσμου
•  Πραγματοποίησε εργασίες καθα-

ρισμού και συντήρησης στα παλιά 
μονοπάτια, Σταυρός – Μνήματα 
και Κεφαλόβρυσο – Σποριές.

•  Ο πρόεδρος και μέλη του ΔΣ συμ-
μετείχαν στην κατάθεση στεφάνου 
στο ηρώο του χωριού την 28η 
Οκτωβρίου 2023.

•  Το Σάββατο 11 Νοεμβρίου 2023, 
οργάνωσε και πραγματοποίησε 
περίπατο «στα ίχνη του Ηριδα-
νού», με ξεναγό στο κέντρο της 
Αθήνας.

•  Το Σάββατο 3 Δεκεμβρίου 2023, 
στόλισε το Χριστουγεννιάτικο δέν-
δρο στο χωριό και προσέφερε 
καφέ και εδέσματα στους συγχω-
ριανούς μας και τους επισκέπτες. 
Την ίδια μέρα φιλοξένησε και ενη-
μέρωσε σχετικά με το χωριό μας, 
δημοσιογραφική ομάδα του τηλεο-
πτικού καναλιού Action 24 TV.

•  Συνέταξε Ημερολόγιο για το 2024 
με θέμα «Νερό – Πηγή Ζωής».

•  Την Κυριακή 17 Δεκεμβρίου 2023, 
οργάνωσε και πραγματοποίησε 
συνεστίαση σε τσιπουράδικο, στο 
κέντρο της Αθήνας.

•  Έστειλε ευχές για τις γιορτές Χρι-
στουγέννων – Πρωτοχρονιάς στα 
μέλη μας και σε υπηρεσίες – φο-
ρείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
του νομού Φωκίδος.

•   Προσέφερε γλυκά σε όλους τους 
μόνιμους κατοίκους του χωριού.



187Η ΚΟΥΚΟΥΒΙΣΤΑ

Ο χειμώνας άργησε και φέτος να μας έλθει αλλά 
δεν μας ξέχασε. Στις 26 του Νοεμβρίου ήρθε η πρώ-
τη «πασπάλι» χιονιού και άσπρισε για μία μέρα το 
χωριό. Τα βουνά γύρω - γύρω ντύθηκαν άσπρα και 
φαίνεται ότι πλέον θα διατηρήσουν το λιγοστό χιόνι 
και σταδιακά θα το αυξήσουν. Το χωριό μας από το 
φθινόπωρο που πέρασε άδειασε από τους επισκέ-
πτες του καλοκαιριού, ακολουθώντας τη μοίρα των 
μικρών ορεινών χωριών της πατρίδας μας. Μπορεί 
το χιόνι να δημιουργεί εντυπωσιακές εικόνες και 
να χαρίζει ξεχωριστές στιγμές στην διάρκεια του 
χειμώνα… μπορεί πολλοί να το απολαμβάνουν… 
όμως για τους λιγοστούς μόνιμους κατοίκους η κα-
τάσταση γίνεται αρκετά δύσκολη. Τις καθημερινές 
βιώνουν συνθήκες ερήμωσης και μοναξιάς, κλει-
σμένοι στα σπίτια τους, χωρίς γείτονες, μαγαζιά, 
εκκλησία, φωνές, χαρές, γέλια και κοινωνική ζωή, 
περιμένοντας το Σαββατοκύριακο να «φέρει» κά-
ποιους επισκέπτες, να ανοίξει το μαγαζί, και πιθα-
νόν κάποια Κυριακή και η εκκλησία.

Φυσικά, η ερήμωση της υπαίθρου δεν είναι νέο 
φαινόμενο. Η φθίνουσα πορεία έχει ξεκινήσει εδώ 
και χρόνια, όμως τελευταία έχει λάβει πιο ανη-
συχητικές διαστάσεις, καθώς οι μόνιμοι κάτοικοι 
λιγοστεύουν διαρκώς με τους θανάτους των ηλι-
κιωμένων και την αναχώρηση όσων νέων έχουν 
απομείνει. Σε λίγα χρόνια από σήμερα θα μιλάμε 
για δεκάδες χωριά – φαντάσματα, τα οποία θα είναι 
τελείως έρημα τους χειμώνες και θα ζωντανεύουν 
για μικρά διαστήματα τα καλοκαίρια από τους από-
δημους που θα τα επισκέπτονται. Το χωριό μας με 
ιστορία και παράδοση έχει αντέξει στον χρόνο, και 
σήμερα αντιστέκεται όσο μπορεί για να αποφύγει 
τη μοίρα των πολλών ορεινών χωριών που έχουν 
γίνει «χωριά φαντάσματα».

Τον χειμώνα που διανύουμε ξεχειμωνιάζουν 
στο χωριό: ο Σωτήρης και η Μαρία Παντελάκη, ο 
Κώστας και η Κατίνα Καλτσά, ο Δημήτρης και η 
Τούλα Χαμηλού, ο Γιώργος και η Αυγή Κόλλια, ο 
Μιχάλης Αυγερινός, ο Γιώργος Βλάχος, ο Κώστας 
Χαμηλός, η Γιούλα Κυριαζή, η Μαρία Πριοβόλου 
και η Παρασκευή Κλεάνθη. Φέτος για πρώτη φορά 
μετά από χρόνια, διαμένει και ένα νέο ζευγάρι με 
τη μικρή τους κόρη, ο Νίκος και Φωτεινή Φίκα. Με-
γάλα διαστήματα τον χειμώνα διαμένουν ο Γιώρ-
γος και η Μαρία Δρόλια, ο Γιάννης και η Βασιλική 
Καμπάνη. Επιπλέον κάθε Σαββατοκύριακο ο κατα-

στηματάρχης Θάνος Βλάχος με το προσωπικό του 
καταστήματος είναι στο χωριό και το ζωντανεύει με 
το άνοιγμα της «ΜΙΜΑ».

Το φαινόμενο της ερήμωσης των ορεινών περι-
οχών έχει παγκόσμιες διαστάσεις, η αντιμετώπισή 
του όμως διαφέρει από κράτος σε κράτος. Κάποια 
κράτη που συνειδητοποίησαν έγκαιρα το θέμα 
εκπόνησαν προγράμματα, διαθέτοντας κονδύλια 
για να κρατήσουν στη ζωή και να αξιοποιήσουν 
τις ορεινές περιοχές τους. Στην Ελλάδα σε κάποια 
ορεινά μέρη σημειώθηκαν προσπάθειες ανάπτυ-
ξης, που οφείλονταν όμως αποκλειστικά στη δρά-
ση τοπικών φορέων και πρωτοβουλιών κατοίκων.

Η έρευνα στην Ελλάδα για ερημωμένους - 
εγκαταλελειμμένους οικισμούς θα μας φέρει αντι-
μέτωπους με: ιστορικά συμβάντα, με οικονομικές 
και κοινωνικές αλλαγές, με φυσικά φαινόμενα, με 
την πορεία και την κοινωνική εξέλιξη του Έλληνα. 
Ακριβής και πλήρης καταγραφή των οικισμών της 
πατρίδας μας που εγκαταλείφθηκαν με χρονολογία 
και αίτια εγκατάλειψης, δεν υπάρχει. Ένας πρόχει-
ρος απολογισμός των χωριών που ερημώθηκαν 
μέχρι τα μέσα του 19ου αιώνα αναφέρει τον αριθ-
μό 2049. Από την απογραφή του 1929 μέχρι την 
απογραφή του 1991 ο αριθμός των χωριών και οι-
κισμών που εγκαταλείφθηκαν ανέρχεται σε 2713, 
χωρίς αυτό το νούμερο να είναι τελικό ή απόλυτο. 
Το νούμερο που αντιστοιχεί στον 21ο αιώνα δεν 
μας είναι γνωστό, φαίνεται όμως ότι θα είναι ακό-
μα μεγαλύτερο, διότι η καταγραφή είναι πολύ πιο 
συστηματική. Ερημωμένους θεωρούμε τους οικι-
σμούς που δεν έχουν ούτε έναν κάτοικο όλες τις 
εποχές του χρόνου.

Ο  χειμώνας  στην Καλοσκοπή
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Το Σάββατο στις 2 Δεκεμβρίου 2023 μέλη του 
Συνδέσμου στόλισαν το έλατο στην πλατεία, με φάτ-
νη και λαμπάκια, δίνοντας Χριστουγεννιάτικο χρώ-
μα στο χωριό μας. Ο καιρός ήταν σύμμαχός μας και 
σε αυτή την εκδήλωση, με ήλιο και αρκετή ζέστη για 
μήνα Δεκέμβριο και έτσι, αρκετοί χωριανοί μας κα-
θώς και πολλοί επισκέπτες βρέθηκαν στην πλατεία. 
Επιπλέον είχαμε και μία ξεχωριστή επίσκεψη από 
τηλεοπτικό συνεργείο του Action 24 TV, που επέ-
λεξε το χωριό μας για τις ανάγκες γυρισμάτων της 
ταξιδιωτικής εκπομπής «Χωρίς Χάρτη» που παρου-
σιάζεται κάθε Κυριακή στις 20:00 από τον Δημήτρη 
Καρβέλη. Ο δημοσιογράφος με 4μελές συνεργείο 
πήρε πλάνα από πολλά μέρη του χωριού και ενημε-
ρώθηκε αναλυτικά από τον πρόεδρο του Συνδέσμου 
Νάκο Γεωργίου, για τα ιστορικά και τα νεότερα στοι-
χεία της Καλοσκοπής. Ο Σύνδεσμος πρόσφερε σε όλους τους συμμετέχοντες καφέ, τσίπουρο και μεζέδες.

Ιδιαίτερα μας χαροποίησε το γεγονός που η επίτιμη πρόεδρος του Συνδέσμου Βούλα Γρηγοροπούλου 
και το μέλος της Εξελεγκτικής επιτροπής Ζωή Κρανάκη ανέβηκαν στο χωριό με μοναδικό σκοπό να συμμε-
τέχουν και να βοηθήσουν στην εκδήλωση, δείχνοντας το ενδιαφέρον και την αγάπη τους για τον Σύνδεσμο 
και το χωριό μας.

Η συγκρότηση της Λαογραφικής 
έκθεσης στη σημερινή της μορφή, έγι-
νε το 2004 από τον Σύνδεσμο, μετά 
από παραχώρηση του ανακαινισμένου 
χώρου από τον τότε Δήμο Γραβιάς. 
Θεωρείται μία από τις πιο αξιόλογες 
λαογραφικές εκθέσεις, γιατί δίνει μια 
συνθετική και λειτουργική παρουσί-
αση των όψεων του παραδοσιακού 
πολιτισμού κατά θέματα και ενότητες. 
Η Λαογραφική έκθεση παρουσιάζει τη 
ζωή των προγόνων μας στο χωριό (κυ-
ρίως την μεταπολεμική περίοδο), τις 
επαγγελματικές δραστηριότητες των 
κατοίκων (που έχουν χαθεί λόγω της 
βιομηχανοποίησης) και προβάλει τα 
ήθη και τα έθιμα του χωριού μας, μέσα 
από φωτογραφικό υλικό, εκθέματα, εν-
δυμασίες και αντικείμενα καθημερινής 

χρήσης. Η συγκεκριμένη έκθεση βοηθά τον επισκέπτη να ανατρέξει με τη φαντασία του στον παλιό, πα-
ραδοσιακό τρόπο ζωής, να μάθει πληροφορίες σχετικά με τα ήθη και τα έθιμα και να βιώσει για λίγο το 
μεγαλείο μιας περασμένης εποχής στην Καλοσκοπή. Την φετινή χρονιά, που συμπληρώνονται 20 χρόνια 
λειτουργίας της Μόνιμης Λαογραφικής Έκθεσης, έχουν ήδη ξεκινήσει προπαρασκευαστικές ενέργειες για να 
εμπλουτιστούν τα εκθέματα με αντικείμενα από το Δημοτικό Σχολείο Καλοσκοπής, στον χώρο του οποίου 
έχει δημιουργηθεί η έκθεση. Το θέμα συζητήθηκε και αποφασίστηκε στην Τακτική Γενική Συνέλευση του 
«Συνδέσμου» την Κυριακή 29 Ιανουαρίου 2023 και ήδη κατασκευάστηκε ξύλινη βιβλιοθήκη στην οποία 
τοποθετήθηκαν τα βιβλία των έξι παλαιών μεταλλικών βιβλιοθηκών που υπήρχαν στον χώρο. Με αυτόν τον 
τρόπο εξοικονομήθηκε χώρος, ο οποίος θα διαμορφωθεί κατάλληλα για να εκτεθούν αντικείμενα και έντυπα 
του Δημοτικού Σχολείου Καλοσκοπής.

Στολισμός του Χριστουγεννιάτικου Δένδρου στην Καλοσκοπή

Επέκταση της Μόνιμης Λαογραφικής Έκθεσης Καλοσκοπής

Φωτογραφία: Από το αρχείο του Συνδέσμου

Φωτογραφία: Από το αρχείο του Συνδέσμου
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Τα Τεύχη της εφημερίδας “Η Κουκουβίστα” από 1975 έως 2015 υπάρχουν σε CD. 
Το CD θα το βρείτε στα γραφεία του Συνδέσμου μας.

Πριν 40 χρόνια  

(από το τεύχος 40 Οκτώβριος – Δεκέμβριος 1983)
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Α Υ Τ Ο Ι  Π Ο Υ  Δ Ε Ν  Μ Α Σ  Ξ Ε Χ Ν Ο Υ Ν
264 Έσοδα Λαογραφικής Έκθεσης από διάθεση 

ειδών λαϊκής τέχνης. 80

265 Χαμηλός Δημήτριος (Η.Π.Α.) στη μνήμη των 
γονέων του Γεωργίου και Παρασκευής. 150

266 Χαμηλού – Σαΐτη Έφη (Καναδάς) στη μνήμη 
των γονέων της Γεωργίου και Παρασκευής. 150

267 Αχλαδάς Νικόλαος (Λαμία) στη μνήμη των 
γονέων του Χαράλαμπου και Παναγιώτας. 50

268 Αλεξίου – Δεστούνη Αλεξάνδρα (Καναδάς). 130$cad

269 Έσοδα Λαογραφικής Έκθεσης από διάθεση 
ειδών λαϊκής τέχνης. 40

270 Βλάχου Αικατερίνη συζ. Κωνσταντίνου. 20
271 Καΐλης Ευθύμιος του Αντωνίου. 20

Νο ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ – ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ ΠΟΣΟ
272 Σιακαντάρη Ελένη του Χαράλαμπου. 100
273 Κατσόγιαννου Άννα (Πανουργιάς). 30

274 Ζούγρου – Χρηστίδη Παναγιώτα, για την 
ανακαίνιση του σχολικού κήπου. 250

275 Θεοχάρη Ελένη του Δημητρίου. 30

276
Ματθαίου Αλέξανδρος του Ευαγγέλου στη 
μνήμη του παππού και της γιαγιάς Αλέκου 
και Μαρίας Ματθαίου. 

50

277 Μαλιβίτση Μαρία σύζυγος Παναγιώτη στη 
μνήμη της Γιώτας Κυριάκη. 30

Νο ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ – ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ ΠΟΣΟ
278 Δανιήλ Νικόλαος και Μαρία στη μνήμη του 

ανιψιού τους Τάκη Βάρσου. 100

279 Δανιήλ Παναγιώτα του Νικολάου στη μνήμη 
του εξαδέλφου της Τάκη Βάρσου. 50

280 Έσοδα Λαογραφικής Έκθεσης από διάθεση 
ειδών λαϊκής τέχνης. 120

281
Οικογένειες Γιώτας και Γιώργου Νικολάου 
Μώρη στη μνήμη της μητέρας τους Αφροδί-
της Μώρη σύζυγος Νικολάου.

100

282 Έσοδα Λαογραφικής Έκθεσης από διάθεση 
Ημερολογίου 2024. 190

283 Τσόχλας Κωνσταντίνος του Δημητρίου. 30

Στην κατάθεση των συνδρομών μπορείτε να χρησιμοποιείτε τον ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ του Συνδέσμου στην EUROΒΑΝΚ με αριθμό 0026.0408.83.0200334049  
& IBAN GR3602604080000830200334049 στο όνομα, ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΚΑΛΟΣΚΟΠΙΤΩΝ ΠΑΡΝΑΣΣΙΔΑΣ «Η ΑΓΙΑ ΤΡΙΑΣ».

Παρακαλούνται τα μέλη μας, που καταθέτουν συνδρομή με e-banking, να αναγράφουν στην κατάθεση Επώνυμο, Όνομα και όνομα πατρός, ενώ τον σκοπό της 
κατάθεσης, επειδή στο σύστημα δεν εμφανίζεται όλη η αιτιολογία, να μας τον στέλνουν με email ή να ενημερώνουν τηλεφωνικά κάποιο από τα μέλη του Δ.Σ.

Παράληψη: Στο προηγούμενο τεύχος 206, στην απόδειξη 229 Λαϊνά Μαρία, δεν έχει καταχωρηθεί το ποσό των 50€.

Βράβευση Νέων Φοιτητών 
Τους επιτυχόντες μαθητές των πανελληνίων εξετάσεων 2023 θα τιμήσει ο Σύνδεσμός μας στην Γενική 
Συνέλευση, την Κυριακή 28 Ιανουαρίου 2024. Οι νέοι φοιτητές, που αποτελούν το μέλλον και την ελπίδα του 
τόπου μας και της κοινωνίας μας και θα τιμηθούν είναι:
• Αλεξίου Δήμος του Ιωάννη, στο Εθνικό Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών / Ιατρική Σχολή.
•  Βλάχος Κωνσταντίνος του Φωτίου, στο Πανεπιστήμιο Αιγαίου / Σχολή Μηχανικών Οικονομίας και Διοίκησης 

Χίου.
• Ταρασίδη Ελένη του Αχιλλέα, στην Ανώτατη Σχολή Καλών Τεχνών / Τμήμα θεωρίας και Ιστορίας της Τέχνης.
•  Ταρασίδης Νικόλαος του Αχιλλέα, στο Εθνικό Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών / Τμήμα Πληροφορικής 

και τηλεπικοινωνιών.
•  Χασιακού Γεωργία του Αναστασίου, στο Διεθνές Πανεπιστήμιο της Ελλάδας / Τμήμα Βιοϊατρικών Επιστημών 

Θεσσαλονίκης.

Ευχόμαστε κάθε επιτυχία στις σπουδές τους από τις οποίες θα αποκτήσουν όλα εκείνα τα εφόδια που 
θα τους χρειαστούν στην επαγγελματική του σταδιοδρομία αλλά και στην ζωή τους. Συγχαρητήρια!

Επικοινωνία με τα μέλη του Δ.Σ.
Νάκος Γεωργίου, Πρόεδρος 6944736677, Παναγιώτης Τομαράς, Αντιπρόεδρος 6985110746

Θεοχάρη Ελένη, Γενική Γραμματέας 6977413812
Ευτυχία Χαμηλού, Ταμίας 6938819303, Φώτης Βλάχος, μέλος 6977432261

Γιάννης Καλόγηρος, μέλος 6978476168, Παναγιώτης Καΐλης, μέλος 6946416555

Τροποποίηση σύνθεσης του Διοικητικού Συμβουλίου του Συνδέσμου
Στις 29 Σεπτεμβρίου 2023 ο Γενικός Γραμματέας Γεωργίου – Μπαράκος Νικόλαος, υπέβαλε την παραίτησή 
του από μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου του Συνδέσμου, για λόγους αρχής. Το Δ.Σ. κατά τη συνεδρίασή 
του στις 4 Οκτωβρίου 2024 έκανε δεκτή την παραίτησή του. Αντικαταστάθηκε βάση καταστατικού από το ανα-
πληρωματικό μέλος Θεοχάρη Ελένη στην οποία, κατόπιν ψηφοφορίας, ανέθεσε και τα καθήκοντα της Γενικής 
Γραμματέως.

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Συνδέσμου
ε ύ χ ε τ α ι

στον πρόεδρο Δημήτριο Τσιαμπά και στα μέλη Παναγιώτη Μπάνο  
και Δήμητρα Γρηγοροπούλου (του νέου Τοπικού Συμβουλίου της Κοινότητας Καλοσκοπής)  

που εκλέχτηκαν στις Δημοτικές εκλογές στις 8 Οκτωβρίου 2023,  
μια επιτυχημένη και δημιουργική θητεία προς όφελος του χωριού μας.
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Για την επικοινωνία των μελών μας με τον ιερέα του χωριού μας Ντουρντουρέκα Νικόλαο 6907924042    
και τον επίτροπο Καλτσά Κωνσταντίνο 6972694705

ΘΕΡΜΗ ΠΑΡΑΚΛΗΣΗ
Προκειμένου να συμπεριλαμβάνουμε 
στην εφημερίδα μας όλες τις κοινωνικές 
ειδήσεις (γάμους, γεννήσεις, βαπτίσεις, 
πένθη, επιτυχίες, δωρεές και άλλα), πα-
ρακαλούμε να μας ενημερώνετε, γιατί 
είναι αδύνατο να τις γνωρίζουμε με λε-
πτομέρειες. Σήμερα αποτελούν είδηση, 
μελλοντικά όμως όλα τα συμβάντα που 
καταχωρούνται στην «ΚΟΥΚΟΥΒΙΣΤΑ» 
θα αποτελέσουν πηγή για την ιστορία 
του χωριού μας, χρήσιμη στις επερχόμε-
νες γενιές.

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

● Στις 7 Νοεμβρίου 2023, ο Ορέστης 
Σφυρής και η Ιωάννα Χαμηλού του 
Αποστόλη απέκτησαν το δεύτερο παιδί 
τους, που είναι κορίτσι.

● Στις 17 Νοεμβρίου 2023, ο Αντώνιος 
Σκουρολιάκος του Γεωργίου και η Φω-
τεινή Νταλίπη του Γεωργίου (κόρη της 
Αθηνάς Βλάχου) απέκτησαν το δεύτερο 
παιδί τους που είναι κορίτσι.

● Στις 3 Δεκεμβρίου 2023, ο Αθανάσι-
ος Τσιαμπάς του Δημητρίου και η Αθα-
νασία Παναγιωτοπούλου απέκτησαν το 
πρώτο τους παιδί, που είναι κορίτσι.

ΓΑΜΟΙ

Το Σάββατο 14 Οκτωβρίου 2023, ο Ευθύ-
μιος Καΐλης του Αντώνιου και η Φλώρα 
Βαμβούκου του Κωνσταντίνου τέλεσαν 
τον γάμο τους στο Δημαρχείο Δραπε-
τσώνας. Ακολούθησε γλέντι, στο οποίο 
παραβρέθηκαν συγγενείς και φίλοι.

ΘΑΝΑΤΟΙ 

● Στις 10 Οκτωβρίου 2023, έφυγε 
ξαφνικά από την ζωή ο Σφετσιώρης 
Δημήτριος του Κωνσταντίνου σε ηλι-
κία 63 ετών. Η εξόδιος ακολουθία έγινε 
στις 13 Οκτωβρίου 2023 στο Ι.Ν. Αγίου 
Ελευθερίου και η ταφή στο νεκροταφείο 
Νίκαιας.

● Στις 22 Οκτωβρίου 2023, έφυγε από 
την ζωή η Γεωργία Βλάχου σύζυγος 

Παναγιώτη σε ηλικία 96 ετών. Η εξόδιος 
ακολουθία και η ταφή έγιναν στο νεκρο-
ταφείο Ζωγράφου.

● Την 1η Δεκεμβρίου 2023 έφυγε από 
την ζωή ο Παναγιώτης Βάρσος του 
Ιωάννη σε ηλικία 65 ετών, μετά από 
σύντομη ασθένεια. Η εξόδιος ακολουθία 
και η ταφή έγιναν στην Καλοσκοπή στις 
3 Δεκεμβρίου 2023.

● Στις 18 Δεκεμβρίου 2023,έφυγε ξαφ-
νικά, από την ζωή η Χαμηλού – Κα-
ΐλη Ευαγγελία, κόρη του Ευθυμίου 
Χαμηλού σε ηλικία 73 ετών. Η εξόδιος 
ακολουθία και η ταφή έγιναν στο νεκρο-
ταφείο Αγίων Αναργύρων στις 21 Δεκεμ-
βρίου 2023. (Περισσότερα στο επόμενο 
Τεύχος).

● Στις 20 Δεκεμβρίου 2023, έφυγε ξαφ-
νικά από την ζωή ο Χαμηλός Κωνστα-
ντίνος του Ιωάννη και της Ανδριάνας 
σε ηλικία 86 ετών. Η εξόδιος ακολουθία 
και η ταφή έγιναν στην Καλοσκοπή στις 
22 Δεκεμβρίου 2023.

● Στις 23 Δεκεμβρίου 2023, έφυγε από 
την ζωή ο (γιατρός) Αντωνίου Νικόλα-
ος του Κωνσταντίνου σε ηλικία 86 ετών. 
Η εξόδιος ακολουθία και η ταφή έγιναν 
στο νεκροταφείο Βούλας στις 27 Δεκεμ-
βρίου 2023.

Κυριάκη – Ανδρικοπούλου  
Παναγιώτα 

σύζυγος Παναγιώτη
(1958 – 2023)

Στις 16 Οκτωβρίου 2023, έφυγε από την 
ζωή η Παναγιώτα Κυριάκη – Ανδρικο-
πούλου σύζυγος του Παναγιώτη σε ηλι-
κία 65 ετών. Η εξόδιος ακολουθία και η 
ταφή έγιναν στις 17 Οκτωβρίου 2023 
στο νεκροταφείο Χαλανδρίου. Απέκτησε 
2 γιούς, τον Θανάση και τον Βασίλη και 

τρία εγγόνια, τον Παναγιώτη, τον Μίλτο 
και την Παναγιώτα.
Καλό Ταξίδι Γιωτούλα!
Προσπαθώ, όχι να σε ξεχάσω, αλλά να 
συνηθίσω την απουσία σου από την 
ζωή μου. Πως να το κάνω όμως όταν 
μέσα στην ψυχή μου έχω σπάσει σε 
χίλια κομμάτια; Έφυγες πολύ νωρίς ρε 
Γιωτούλα, δεν μπορώ να το διαχειριστώ. 
Κι αν και η ζωή συνεχίζεται, πάντα μία 
θέση στην ψυχή μου θα είναι άδεια. Πέ-
θαναν οι όμορφες στιγμές! Ας ζήσουμε 
τώρα με τις αναμνήσεις!

Παναγιώτης

Λαμπίρης Γεώργιος  
του Ιωάννη.
(1939 – 2023)

Ο αγαπημένος μας πατέρας δεν βρίσκε-
ται πια μαζί μας. Στις 8 Νοεμβρίου 2024 
ταξίδεψε μαζί με τους αγγέλους. Η εξόδι-
ος ακολουθία και η ταφή έγιναν στις 11 
Νοεμβρίου 2024 στο νεκροταφείο Νίκαι-
ας. Ήταν ο παραδοσιακός στυλοβάτης 
της οικογένειας που φρόντιζε πάντα για 
την ευημερία της συζύγου του και των 
παιδιών του, καταβάλλοντας κάθε προ-
σπάθεια να προσφέρει όσο μπορούσε 
περισσότερα και να μας διασφαλίσει ένα 
καλύτερο μέλλον. Ήταν αυστηρός αλλά 
πάντα δίκαιος. Άνθρωπος της παρέας 
και του γλεντιού, πιστός φίλος και φιλόξε-
νος και με ιδιαίτερο χιούμορ του άρεσε 
να μοιράζεται και να βοηθά τους συναν-
θρώπους του. Την Καλοσκοπή την αγά-
πησε πολύ και αν και γαμπρός, ήταν για 
εκείνον το ησυχαστήριο του και το μέρος 
που έκανε καλούς και αγαπημένους φί-
λους που τους αναζητούσε πάντα “για 
ένα ποτηράκι κρασί”.
Τον ευχαριστούμε για όλα όσα έκανε για 
την οικογένειά του, θα είναι πάντα μέσα 
στην καρδιά μας.

Το Δ.Σ. του Συνδέσμου ευχαριστεί:
➜  Τα μέλη του Συνδέσμου που συμμετείχαν στις εκδη-

λώσεις του Συνδέσμου στην Αθήνα και στο χωριό.
➜  Τον Ευάγγελο Παλούκη, για το Ημερολόγιο 2024 

«των Φίλων της Δημοτικής Βιβλιοθήκης Άμφισσας» 
που μας έστειλε. Ο μήνας Μάιος του ημερολογίου 
είναι αφιερωμένος στον συγχωριανό μας Γιάννη 
Τριανταφύλλου (Πράντζα).

➜  Τον Αντιδήμαρχο Δ.Ε. Γραβιάς Μανανά Ιωάννη, για 
το κρασί και τα γλυκά (μελομακάρονα και κουρα-

μπιέδες) που μας έστειλε το Σάββατο 2 Δεκεμβρίου 
2023, την ημέρα που στολίζαμε το Χριστουγεννιάτι-
κο Δένδρο στην πλατεία του χωριού μας.

➜  Το Λογιστικό Γραφείο του Πέτρου Γρηγοράκου και 
την Μαρία Κ. Ματθαίου, για την συνεχή λογιστική 
υποστήριξη που παρέχουν στον Σύνδεσμο.

➜  Τον δικηγόρο Ευάγγελο Παλούκη, για την νομική 
υποστήριξη που παρέχει στον Σύνδεσμο.



παλιά φωτογραφία

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Συνδέσμου που προέκυψε από τις εκλογές το 1984.
Φωτογραφία από το αρχείο του Συνδέσμου.

Από αριστερά Χασιακός Γεώργιος Μέλος, Κωστούρος Ιωάννης Ταμίας, Λευκαδίτης Φάνης Μέλος, Χαμηλός Ιωάννης Αντιπρόεδρος, Ραπτό-
πουλος Ζαχαρίας Πρόεδρος, Ματθαίου Αλέξανδρος Μέλος και Αυγερινός Νικόλαος Γ. Γραμματέας.

Το Διοικητικό Συμβούλιο  
του Συνδέσμου Καλοσκοπιτών Παρνασσίδας «Η ΑΓΙΑ ΤΡΙΑΣ» 

και η Εξελεγκτική Επιτροπή σας εύχονται 

Καλή Χρονιά με υγεία και ευτυχία!


